



一個都不能少

劉淑瓊
台大社工系
2017年12月07日

社工經常這樣被質疑

社工就是太年輕了，涉世未深，怎麼那麼容易就相信父母的說法了呢？施虐者的承諾怎麼可以輕信？



社工經常這樣被質疑

醫療端都已經跟社工說，孩子的傷不輕，為什麼還不安置？



兒保社工面對的施虐者

- 男性略高於女性
- 有一半的施虐者年齡落在20-29歲間 
- 有6成4的施虐者是30歲以下
- 施虐者的教育程度以「高中/職」（30人，占50%）最多 
- 「高中/職」以上 → 66.7% 

有效保護兒少的實務需求

□ 兒保 + 醫療

社工很需要醫療專業評估

兒保社工與醫療團隊之間需要有對話與討論

案家會跑來跑去，四處就醫，醫院間聯防與

合作

□ 需要即時啟動司法調查，保全證據



有效保護兒少的實務需求

□ 檢察體系 + 醫療

需要醫療團隊提供診斷評估或鑑定報告，

俾認定傷勢與兒虐間是否有因果關係



以一個團隊的力量守護一個兒少



問題解決導向的直球回應

□ 專家諮詢名單

□ 整合性評估鑑定與醫療診斷

□ 概括囑託高醫為兒虐被害人傷勢之法醫病理鑑定及被害人受創之精神鑑定之鑑定機關



問題解決導向的直球回應

- 專家外展服務
- 重大兒虐致重傷案件之防護與
偵辦機制
- 檢察官+刑事偵查佐+兒少保社工
+ 醫療團隊



案 例



案 例

- 層層報到檢座 vs.
- 既是重大傷害案件，直接由檢座邀集醫 / 社 / 警指揮偵辦，是不是來得更有效率、效能？
- 由家防中心督導（以整合中心聯繫窗口名義）直接報請檢察官指揮偵辦



